

读书，一个都不能少！

为阅读障碍者打开

5月15日“全国助残日”即将到来，与此相关的是《马拉喀什条约》本月已经对中国正式生效，为盲人、视力障碍者提供阅读便利。在无障碍阅读方面，宁波做得如何呢？记者日前走访了多家公共阅读场所、读书团体和街道社区。

从宁波图书馆新馆正门专设的无障碍通道入馆，左边第一间就是视障阅览室。该阅览室目前面积78平方米，配有3000余册的盲人图书，包括经典文学、中外哲学、小说名著等不同系列的盲文书籍。据文献借阅部主任孙婷介绍，先前刚有一位盲人读者在亲属的陪同下，来到视障阅览室借书，在工作人员的帮助下，顺利借到了一本关于推拿服务的书籍。孙婷表示，只要有特殊群体的读者入馆，工作人员会立刻主动提供帮助。

视障阅览室还摆放着一键式智能阅读器、盲文点显器、盲人电脑、阅读阔视器等“阅读”设备，为视障读者提供便利。“目前，馆内的阔视器和盲人电脑使用的频率较高。此外，体积更小，使用起来更为便捷的盲人听书机、手持式电子助视器也深受视障读者的喜爱，我们的工作人员不定期上门，为有需要的视障读者教授智能听书机的使用方法。”孙婷介绍说。

据了解，宁波图书馆推出各类助残公益系列活动已经超过7个年头。2014年推出的“光明照亮你和我”公益系列活动，相继接待了来自各区（县、市）的部分盲人及弱视力群体参观图书馆，带领他们体验盲人阅览室各项设备等；2019年创立“爱在甬图·阅读无限”公益系列活动，面向视障读者开展无障碍电影赏析和体验日活动；2020年，联合馨之园社会助残服务中心开展“为你打开阅读之窗”活动，邀请残障读者学说宁波老话歌谣，品味古典诗词魅力。

宁波图书馆馆长徐益波在接受采访时表示，早在2008年，宁波图书馆就建立了全市第一家公共多功能盲文阅览室，2018年宁波图书馆新馆落成，视障阅览室同步对外开放。今年“全国助残日”当天，宁波图书馆将正式组建“甬图视障读者群”，有需要的读者可致电0574-88270686咨询。

“未来，我们将继续丰富馆藏资源，升级服务设施，为残障读者的阅读提供全方位的服务保障。”徐益波说。

A 宁波图书馆：为残障读者阅读提供全方位的服务保障



2018年，视障阅览室对外开放。记者 朱立奇 摄



“红色朗读者”与老人交流。通讯员供图



陈效平(中)在体验阅读设备。受访者供图



志愿者接送盲人读友参加活动。受访者供图

2018年5月，在海曙区残联、宁波图书馆和馨之园社会助残服务中心的共同支持下，我市著名盲人作家陈效平发起的“闻华”盲人读书会成立，经过4年的发展，读书会成员从最初的16人发展到如今的100多人。

读书会定期会向书友推荐1本到2本好书，让大家每天都有好书看，每周都会办书香讲座，每月都要抽出时间让书友进行交流。“每次举办线下交流会，爱心团队的志愿者们就会主动承担起接送的任务，将视障书友带到活动现场，等活动结束后再分别送他们回家。就是因为生活在宁波这座爱心之城，‘闻华’读书会才能做到天天读好书，周周办讲座，月月有交流。”

在全市各界的帮助下，盲人读书会有了进一步的发展。2020年，陈效平成立了海曙区残障人士书友会。去年5月，宁波市海曙区残障人士书友会活动基地启动仪式在段塘街道南都社区新时代文明实践站举行，书友会从此有了一个固定的活动场所。

渐渐地，读书会也成为许多视障书友定期交流的“朋友圈”，让部分书友拥有了一展才华的空间。其中2名书友获得浙江省图书馆颁发的浙江省盲人阅读之星，另一位盲人书友在去年举办的“时刻听党话 永远跟党走”视障读者红色经典诵读比赛中获得二等奖。

“未来，我期待着有更多热爱阅读的视障人士加入我们这个书香大家庭。”陈效平说。

B 『闻华』书友会：让残障人士『闻』见书香

C 各界关心：让视障人士书有所读，心有所依

今年54岁的视障人士周雪敏，从小因病导致视力模糊，相比其他人，她是幸运的，在家人的帮助下顺利完成大学学业。但由于看不清东西，周女士在很长一段时间，被孤独所包围。“有一位盲人读友曾说过，平常的生活非常单调，成天靠听收音机来打发时间，甚至靠听来来往往的车流声来排遣心中的孤寂与无聊。”周雪敏坦言，这是盲人群体的真实感受。

2018年加入了“闻华”盲人书友会后，周雪敏的生活发生了巨大的变化。“我和读友们共读一本好书，大家定期在线上线下进行分享，我每次还要写读后感并上交。书友会每个季度都会进行阅读达人的评选，荣获达人荣誉的读友，每人都能得到一份奖品。”

“我在宁波图书馆新馆体验过智能阅读设备，参加过盲协组织的徒步活动，有关部门还积极帮助我们学习为视障人士定制的网络系统。”周女士表示，近些年她能深刻体会到宁波各界对于无障碍阅读的重视和对视障群体的关心。